
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

 
ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E DOIS. 
 
Aos seis dias do mês de junho do ano Dois mil e vinte e dois, segunda-feira, 
às nove horas e trinta e nove minutos da manhã, teve início a Vigésima 
Primeira Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Câmara 
Municipal de Baturité, realizada com as presenças dos seguintes 
vereadores, num total de dez: LUCIANO FURTADO, PRESIDENTE, VALDIM 
OLIVEIRA, PRIMEIRO SECRETÁRIO, NILTON NETO, SEGUNDO SECRETÁRIO, 
CLARISSA CALADO, EDINHO OLIVEIRA, DR. WAGNER SARAIVA, WILL 
MACIEL, VAGNÉ NOGUEIRA, JOÃO PAULO SLINK e ROSE ANDRADE. Não 
compareceram e justificaram suas ausências os vereadores BAMBAM, VICE- 
PRESIDENTE, RENALDO BRAGA e LUCAS MONTE. Havendo número legal, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão Ordinária, 
cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações do Pai 
Nosso e da Ave Maria. A mensagem de fé foi feita pelo vereador VAGNÉ. 
LUCIANO FURTADO autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel fazer a 
leitura da Ata da Sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade. Foram 
feitas a seguir pelo Sr. Liduino Cardoso Diretor Geral da Casa, fazer a leitura 
do Expediente e da Ordem do dia respectivamente. EXPEDIENTE – 
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS:  Ofícios 245 a 250\22 comunicando ao 
Gerente do Bradesco local, Enel\Coelce\Fortaleza, Autarquia Municipal de 
Trânsito, Secretaria de Obras, Prefeito em Exercício Irmão Carlinhos e a 
Cagece local, diversas proposições verbais de alguns 
Edis. Ofício 252\22 direcionando ao Prefeito Herberlh, cópias dos 
Autógrafos de Leis 2.138 a 2.140\22 (títulos de cidadãs baturiteenses), para 
seus devidos conhecimentos e posteriores resoluções. Ofícios 253 a 
256\22 direcionando Moções de Pesares a algumas famílias enlutadas de 
nossa Cidade.  Portaria 019\22 que menciona os dias 06, 13, 20 e 27 deste 
mês, para as realizações das Sessões Ordinárias desta Casa, referente ao 
mês em curso e presenciais. Ofício Nº ....../22, direcionando ao SIM do 

TCE/CE, um DVD, constando da mídia digital da prestação de contas desta 
Casa, alusiva ao mês de abril do corrente ano. CORRESPONDÊNCIAS 
RECEBIDAS:  Expediente da Câmara dos 
Deputados/Brasília/DF comunicando transferências constitucionais aos 
Municípios, pertinente da Execução da União – Orçamento Fiscal e 



Seguridade Social. Ofício 004/22 do Sr. Cícero Bezerra\Ordenador de 
Despesa, enviando um DVD que consta da mídia digital da prestação de 
contas da Prefeitura, ref. ao mês de abril deste ano. Ofício 030\22 do Sr. 
Tiago Viana\Superintendente da AMT, respondendo ofício desta Casa, 
quanto a um requerimento do Vereador Nilton. Ofício 46\22 do Sr. Geilson 
dos Santos\Presidente da Fundação de Cultura e Turismo, solicitando o 
espaço do Plenário e o equipamento multimídia desta Casa, para no dia 07 
deste mês, a partir das 18hs, realizar o evento Cidade 
Empreendedora.  Ofício 123/22 do Sr. Ronaldo Feitosa/Gerente de 
Concessão e Regulação da Cagece/Fortaleza, fazendo referência aos 
assuntos tratados na audiência pública desta Casa, realizada na Sessão 
Ordinária de 23 do mês recém-findo. Ofício 243/22 do Deputado Federal 
Célio Studart, comunicando a Emenda Constitucional de sua autoria, na 
cifra de R$ 200.000,00, visando a aquisição de um castramóvel para nosso 
município.  Ofício 442/22 do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, 
respondendo ofício desta Casa, quanto a um requerimento do Vereador 
VAGNÉ. Ofício 443/22 do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, direcionando 
cópias das Leis 2.122 (premiações mediante sorteio) e 2.123 a 2.130/22 
(denominações de artérias em nossa cidade), devidamente sancionadas 
pelo Prefeito em Exercício Irmão Carlinho e Pelo Prefeito Herberlh, 
respectivamente. Ofício 453/22 do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, 
direcionando cópia do Decreto Executivo 34/22, da lavra do Prefeito 
Herberlh, que declara estado de calamidade pública, no município de Bté, 
comprometido pelo elevado volume de chuvas e dá outras 
providências. Recibo de Importação Nº 3697/22-I do SIM do TCE/CE, 
comunicando o recebimento de nosso DVD, que consta da mídia digital da 
prestação de contas desta Casa, referente ao mês de abril deste 
ano. ORDEM DO DIA:  O Presidente LUCIANO FURTADO anunciou na 
Sessão a presença do ex-vereador Niltinho e o convidou para sentar-se ao 
seu lado na mesa da Casa. LUCIANO passou a palavra para o comerciante 
José Maria Pacheco, que agradeceu e falou sobre a desorganização do 
nosso trânsito. Pede que a AMTB faça uma elevação na rua 15, onde existe 
uma disputa entre motos e carros, o que pode causar acidentes. PLO 
103/22, do Ver. EDWIN BEZERRA, que institui no calendário oficial do 
município de Baturité, o dia municipal de conscientização do autismo e dá 
outras providências. A Edil CLARISSA CALADO falou que os pais e 
responsáveis por crianças autistas devem ter prioridade no atendimento 
nos bancos, INSS, correios e comércio em geral. EDINHO falou que o pai e 
mãe de autista merecem atenção especial. O projeto é relevante. Vai com 
a colega CLARISSA colocar a palavra fila no PLO. Deve haver a total inclusão 



dos jovens autistas na sociedade. CLARISSA lembrou da importância da 
carteirinha para facilitar a vida das crianças especiais e de seus pais e 
responsáveis. EDINHO BEZERRA disse que tem outro PL para beneficiar as 
mães de crianças autistas. A palavra foi dada para as Senhoras Francisca 
Vieira da Silva e Claudia Semião, mães de autistas e Dra. Ligênia, Psicóloga. 
A mãe Francisca Vieira da Silva falou que o Município não é cobrado para 
cumprir as leis já existentes em nível Federal. O que existe é uma falsa 
inclusão, o que prejudica a criança por toda a vida. Falta mercado de 
trabalho e esporte para as crianças. Nossa Cidade precisa de Neurologista 
e não tem. A criança autista não é doida e nem doentinha. O município tem 
que ter um atendimento multidisciplinar, com profissionais capacitados e 
Baturité não tem nada disso. A Dra. Ligênia falou que o projeto precisa ser 
qualificado. Existem métodos eficientes e equipamentos que já ajudam 
muito. A criança autista precisa de pelo menos vinte horas semanais, 
inclusive com treinamentos dos pais. CLARISSA lembrou que o método ABA 
será implantado em nossa Baturité, mas ainda é preciso avançar muito. Dr. 
Gustavo Lopes falou que a Câmara não pode entrar em gastos. Sugere as 
mães que participem de um conselho que já existe. A lei municipal é um 
reforço importante e vai abrir um decreto para políticas públicas. Por 
sugestão do Dr. Gustavo foi formado o conselho com as seguintes mães: 
Celene Maria de Souza Oliveira, Ana Claudia Semião e Francisca Vieira da 
Silva. O vereador VAGNÉ parabenizou as mães pela participação. Ainda tem 
que melhorar muito a qualidade no tratamento do autismo. Sugere que a 
Secretaria de Educação faça uma avaliação permanente e continuada. A 
Sra. Claudia Semião falou que a luta já e antiga, mas a demanda é grande e 
falta profissionais na saúde. Um atendimento por mês de um neuro já é algo 
positivo. O que parte o coração é o maldito preconceito. E preciso fazer 
campanhas nas escolas. A Sra. Celene Oliveira falou que em Baturité as 
crianças com laudo de autistas não são devidamente atendidas e são 
jogadas para um canto, o que deixa as mães com o coração partido. A 
matéria foi encaminhada para a CJR quando alguns vereadores pediram 
dispensa, sendo aprovado por todos. A matéria foi posta em votação e 
aprovado por unanimidade. O Presidente LUCIANO FURTADO autorizou em 
seguida o Sr. Liduino Cardoso fazer as leituras dos PLO’s, Moções e 
Requerimentos. PLO 101/22, da Edil CLARISSA CALADO, que outorga a 
Medalha CAA ao ex-Governador Camilo Sobreira de Santana. CLARISSA 
falou que a homenagem é justa e merecida por tudo que o Camilo Santana 
fez por Baturité. Matéria enviada para a CJR quando vários vereadores 
pediram dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida o PLO foi posto 
em votação e aprovado por unanimidade. PLO 102/22, da Edil CLARISSA 



CALADO, que denomina de Dorilene Gaudino Paiva (Dora do Conjunto) a 
UBS do Conjunto Maria José Viana, em nossa Cidade. Matéria enviada para 
o parecer da CJR quando os vereadores EDINHO e JOÃO PAULO pediram 
dispensa, sendo anuído por todos. Em seguida o Presidente LUCIANO 
FURTADO colocou o referido projeto de lei em votação, sendo aprovado por 
unanimidade. REQUERIMENTO Nº 133/22 do Presidente LUCIANO 
FURTADO, pedindo ao Gerente da Agência Bradesco de Baturité que faça 
algumas mudanças para qualificar o atendimento, como: A- Colocação de 
mais caixas eletrônicos. B- Pontos de atendimentos. C- Ampliação ou 
mudança do prédio para melhor atender a demanda regional. D- Melhorar 
o número de funcionários na agência. REQUERIMENTO Nº 148/22 da Edil 
ROSE ANDRADE, pedindo ao Prefeito Herberlh e a Secretária de Saúde Dra. 
Sayonara Cidade que façam a imediata reforma da UBS do bairro Putiú, pois 
devido a falta de atendimento a população está sendo prejudicada. 
REQUERIMENTO Nº 142/22 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo a Dra. 
Onélia Santana, Secretária de proteção Social do Estado que disponibilize 
oito cursos profissionalizantes do programa primeiro passo e jovem bolsista 
nas modalidades: Assistente Social e administrativo, corte e costura, doces 
e salgados, cabeleireiro, barbeiro e manicure. REQUERIMENTO Nº 143/22 
da Edil CLARISSA CALADO, pedindo aos Srs. Olavo Moreira e Tiago Viana 
que façam reparos nos quebra-molas da Cidade, pois muitos encontram-se 
desgastados e com buracos. REQUERIMENTO Nº 149/22 da Edil CLARISSA 
CALADO, pedindo ao Secretário Olavo Moreira que faça a mobilidade 
urbana no beco da carne, centro, para uma passagem segura dos 
cadeirantes, deficientes e pelas pessoas que ali transitam. REQUERIMENTO 
Nº 150/22 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao Prefeito Herberlh e 
Secretário Olavo Moreira que façam uma reforma ampla e estrutural para 
requalificar o mercado central de Baturité, dotando o espaço de todas as 
melhorias para uso e acesso de todos. REQUERIMENTO Nº 151/22 da Edil 
CLARISSA CALADO, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a reforma e 
revitalização da praça Valdemar Falcão, para levar ações várias como 
cultura, esportes, assistência Social, Saúde e outros serviços. A Praça 
Valdemar Falcão e um local belo e ponto turístico. REQUERIMENTO Nº 
153/22 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao Sr. Olavo Moreira que faça a 
revitalização e recuperação do calçamento que dá acesso ao Mosteiro dos 
Jesuítas. Iniciando no final da rua Padre Antônio Pinto, seguindo a estrada 
que passa pelo cruzamento dos correntes e monumento e indo até a escola 
dos padre Jesuítas. REQUERIMENTO Nº 154/22 do vereador WILL MACIEL, 
pedindo ao Sr. Olavo Moreira que faça a limpeza e retirada do mato, lixo e 
fezes na praça dos Esteves, no Choró, como ainda a realização de reforma 



na citada praça, para que a mesma possa ser frequentada pelas famílias. 
REQUERIMENTO Nº 155/22 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao Sr. Olavo 
Moreira que faça reforma da ponte Dom Pedro II, a ponte do Pompeu, um 
patrimônio histórico de Baturité, pois a mesma está em desgaste. Pede 
ainda a limpeza e recuperação do trecho ao lado da casa do Sr. Raul, entre 
a Travessa Hildo Furtado e rua Coração de Jesus. REQUERIMENTO Nº 
156/22 do vereador VALDIM OLIVEIRA, pedindo ao Sr. Olavo Moreira, 
Secretário de Obras que faça uma ampla reforma na sede dos Agentes de 
Endemias, na rua Padre Antônio Pinto. Pede ainda uma limpeza na parede 
e abertura da sangria no açude Cavalcante da localidade Riacho do Padre, 
pois o mesmo corre o risco de arrombamento. REQUERIMENTO Nº 157/22 
do vereador EDINHO, pedindo ao Sr. Tiago Viana. Superintendente da 
AMTB que faça a construção de faixa de pedestre entre a Areninha e a 
Churrascaria Espetisco no bairro Putiú. REQUERIMENTO Nº 158/22 do 
vereador DR. WAGNER, pedindo ao Prefeito Herberlh que realize o projeto 
de construção de uma ponte sobre o rio Putiú, que liga a travessa Hildo 
Furtado a comunidade Raposa, o que beneficiará as comunidades Oiticica, 
Jardim e Adjacências. DR. WAGNER falou que o Deputado Federal José 
Airton pede o projeto para apresentar uma emenda parlamentar em 
benefício da obra. Foram aprovadas as seguintes Moções de 
Congratulações do vereador WILL MACIEL: MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO 
do vereador WILL MACIEL, ao Instituto Federal de Educação, Ciência e 
Tecnologia do Ceará, IFCE, Campus Baturité, pelos excelentes serviços 
prestados ao nosso município. WILL mostrou a história do IFCE Baturité, 
inaugurado em 2010 e que hoje oferta cursos importantes. MOÇÃO DE 
CONGRATULAÇÃO do vereador WILL MACIEL, a AGAPE Sócio Ambiental de 
Baturité pelos relevantes serviços prestados ao nosso município. WILL falou 
que o AGAPE foi criado por um grupo de pessoas e pela Sra. Mairla 
Germano, em 2012, passando a desenvolver projetos na área ambiental em 
nosso município. MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO do vereador WILL MACIEL, 
ao movimento de educação não formal de Baturité Escotismo, pelo 
reconhecimento de relevantes serviços prestados ao nosso município. O 
Escotismo quer que todo jovem seja um cidadão consciente e ético. O grupo 
de escotismo de Baturité foi criado no dia 12.11.2021 e realiza vários 
projetos. WILL MACIEL falou que as Moções visam valorizar as instituições. 
Parecer 016\22 da CFO favorável ao PLI 45\22 da Edil CLARISSA CALADO, 
que dispõe sobre a desapropriação de um bem imóvel – AABB, de nossa 
cidade, sendo anuído por todos. Logo após, o Presidente LUCIANO 
FURTADO pôs em votação o referido projeto de lei de Indicação sendo 
aprovado por unanimidade. PLI 048/22, da Edil CLARISSA CALADO, que cria 



auxílio mensal a cuidadores e protetores de animais.  Matéria enviada para 
o parecer da CFO quando os Edis DR. WAGNER e VAGNÉ pediram dispensa 
sendo aceito por todos. Em seguida o Presidente LUCIANO FURTADO pôs o 
referido projeto de lei em votação sendo anuído por 
unanimidade.  CLARISSA falou que sempre lutou pelos animais e sempre 
soube de maus tratos. Conseguiu um castra móvel com o Deputado Célio 
Studart. O projeto visa ajudar as pessoas que tem a missão de cuidar de 
animais. REQUERIEMENTO VERBAL da Edil ROSE ANDRADE pedindo ao Sr. 
Olavo Moreira que faça reparos e melhorias nas seguintes localidades: Ruas 
do Coió de Baixo, Candeia Olho D’agua, rua Nossa Senhora Aparecida, 
próximo ao campo do Conjunto São Francisco, terceira rua do bairro Alto 
Alegre e Jordão, no trecho que vai do colégio até a passagem molhada. Pede 
a ENEL que veja uma condição melhor de atendimento para as pessoas, pois 
o link da instituição não está ao alcance de todos. A água da CAGECE 
continua escura, preta e os vazamentos viraram rotina. O vereador NILTON 
NETO disse que a CAGECE é uma vergonha. REQUERIMENTO VERBAL do 
vereador NILTON NETO, pedindo ao Secretário Olavo Moreira que faça o 
conserto da rua do campo de futebol do Conjunto Maria José Viana. 
REQUERIMENTO VERBAL do vereador EDINHO BEZERRA convidado o 
Gerente da Agência do Bradesco para vir a uma Sessão desta casa falar 
sobre as ações do Banco em Baturité e Maciço. REQUERIMENTO VERBAL do 
vereador VAGNÉ, pedindo ao Sr. Olavo Moreira e ao Denilson, responsável 
pelas máquinas para solucionar problemas de buracos na comunidade 
Areias, em frente a casa do Facundo. VAGNÉ elogiou a colega CLARISSA pela 
ideia de desapropriação da AABB, que está abandonada. Disse que o NASF 
está com um belo trabalho em Baturité. O vereador VALDIM falou que na 
Secretária de Ação Social tem um “babão” da vereadora SOCORRO ARAÚJO 
que diz que o vereador VALDIM não tem moral. VALDIM falou que não tem 
o rabo preso, mas a vereadora SOCORRO tem e fará uma denúncia contra 
ela. Pede que a Secretária de Ação Social tenha mais respeito com essa 
Casa. Falta compromisso. Está aqui para pedir e trabalha pelo povo. 
VALDIM disse que a vereadora SOCORRO não é honesta. REQUERIMENTO 
VERBAL do vereador DR. WAGNER pedindo ao Tiago Viana, da AMTB que 
faça a retirada de quatro jarros com plantas existentes na subida do alto do 
Manoel Passarinho, no Putiú, pois os mesmos atrapalham a visão dos 
motoristas. O vereador NILTON NETO disse que sente orgulho e se inspira 
no trabalho realizado pelo seu pai Niltinho, que foi vereador por muitos 
mandatos e vice Prefeito de Baturité. Os vereadores CLARISSA, DR. 
WAGNER, VAGNÉ e LUCIANO FURTADO elogiaram o trabalho feito pelo 
Niltinho em nossa cidade. Niltinho agradeceu e disse sentir orgulho de ter 



trabalhado por Baturité, Cidade que ama. Nada mais havendo a tratar, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a presente Sessão 
Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, que 
após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada pelos vereadores 
presentes. A presente Sessão Ordinária foi levantada às doze horas e 
quarenta minutos da manhã. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO 

FÉLIX DE SOUZA. SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ AOS SEIS DIAS DO MÊS DE 
JUNHO DO ANO DOIS MIL E VINTE E DOIS. 

                               MEMBROS DA MESA DIRETORA 
         ________   
                              PRESIDENTE LUCIANO GOMES FURTADO 
                                          NÃO COMPARECEU 
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         ________   
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                                     DEMAIS VEREADORES 
 
                                                 NÃO COMPARECEU 
                           VEREADOR JORGE RENALDO NOGUEIRA BRAGA 
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